

宣統大婚記趣

張或弛

中華民國三份賀禮

「漢瓦當文，延年益壽，
周銅盤銘，富貴吉祥。」
上列的一副喜聯，是民國十二年十二月一日
，遜清皇帝溥儀，舉行結婚典禮，由中華民國大總統黎元洪所致贈的。



溥儀大婚前攝，時年十七歲。

物，那一份頗為珍貴的禮單是——

波金龍鳳雙如意 一柄

景泰藍龍鳳盒 一對

九柱玻璃燭台 一對

湘繡喜字中堂 一件

繡花帳幔 一件

湘繡喜聯 一件

織錦衣料 八疋

三鑲如意 一柄

百鳥朝鳳銀瓶 一對

湘繡掛屏 四幅

印度花綢衣料 四色

此外，還有兩萬大洋的民國賀禮，又出動了

一千餘名軍警憲兵軍樂隊，擔任儀隊和警衛。民國對於遜清宮廷，由宣統結婚這一件事上來看，總算是盡到禮數，待遇優厚的了。
無分古今中外，皇帝娶親都是一件大事，即

便是亡國君主，退位皇帝也不例外。溥儀討老婆，稱之爲大婚，婚禮一共進行了五天，——他在一天之內，同時討進了大小老婆兩個。

對於溥儀討老婆的事，最操心的是清宮中的四位太妃。民國十年年初，溥儀剛過了十五周歲，太妃們就把他父親攝政王戴灑找去商議了幾次，接着又召集了十位王公，討論這件事。從議婚到成婚，經歷了將近兩年的時間。在這之間，由於莊和太妃和溥儀生母的先後去世，師傅們因時局不寧諫勸從緩，特別是發生了情形頗爲複雜的爭執，婚事曾經幾起幾落，不能定案。

那時莊和太妃剛去世，榮惠太妃沒什麼主意，剩下的兩個太妃，對未來『皇后』人選，却發生了爭執，都想找一個跟她們自己親近些的當皇后。這不單是由於她們的偏愛，而且還由於和將來的地位大有關係。敬懿太妃原是同治妃，她總忘不了慈禧在遺囑上把溥儀定爲繼承同治、兼祧光緒的這句話。隆裕太后在世時滿不睬這一套，不但沒有因爲這句話而對同治之妃有什麼尊重的表示，反而把同治之妃打入了冷宮。隆裕死後，雖然太妃被溥儀一律以皇額娘相稱，但袁世凱又來干涉，指定端康主持宮中一切事務，因此敬懿依然不能因『正宗』而受到重視。她的素志未償，對端康很不服氣。所以在議婚過程中，這兩個太妃各自提出了自己中意的候選人，互不相讓。

最有趣的是溥儀的兩位叔父，就像從前一個強調海軍，一個強調陸軍，在攝政王面前各不相讓的情形一樣，也各爲一位太妃奔走。『海軍』主張選端恭的女兒，『陸軍』主張選榮源的女兒。

爲了做好這個媒，前清的這兩位統帥連日僕僕風塵於京津道上，匆匆忙忙出入於永和宮和太極殿。到了同治時代，經過王公大臣們的商議，認爲把人家閨女擺成一排挑來挑去，不大妥當，於是改爲挑照片的辦法，由溥儀看着誰中意，就用鉛筆在照片上做個記號。

照片送到了養心殿，一共四張。在溥儀看來，四個人都是一个模樣，身段都像紙糊的桶子。每張照片的臉部都很小，實在分不出醜俊來，如果一定要比較，只能比一比旗袍的花色，誰的特別些。溥儀那時想不到什麼終身大事之類的問題，也沒有個什麼標準，便不加思索地在一張似乎順眼一些的像片上，用鉛筆畫了一個圈兒。

這是滿洲額爾德特氏端恭的女兒，名叫文綉，又名惠心，比溥儀小三歲。看照片的那年是十二歲。是敬懿太妃所中意的姑娘。這個挑選結果送到太妃那裏，端康太妃不滿意了，她不顧敬懿的反對，硬叫王公們來勸溥儀重選她中意的那個，理由是文綉家境貧寒，長的不好，而她推薦的這個是個富戶，又長的很美。她推薦的這個是滿洲正白旗郭布羅氏榮源家的女兒，名婉容，字慕鴻，

（後來在天津有個駐張園的日本警察寫了一本關於溥儀的書，把慕鴻寫成秋鴻，嗣後以訛傳訛，又成了鴻秋），和溥儀同歲，看照片那年是十六歲。溥儀聽了王公們的勸告，心裏想你們何不早說，好在用鉛筆畫圈不費什麼事，於是他又在婉容的像片上畫了一下。

玉照之上畫個圈圈

究竟選誰，當然要『皇帝』說話，《欽定》一下。同治和光緒時代的辦法，是叫候選的姑娘們，站成一排，由未來的新郎當面挑揀，挑中了的當面做出個記號來——一說是遞玉如意給中意的姑娘，一說是把一個荷包繫在姑娘的扣子上。

到溥儀的時代，經過王公大臣們的商議，認爲把人家閨女擺成一排挑來挑去，不大妥當，於是改爲挑照片的辦法，由溥儀看着誰中意，就用鉛筆在照片上做個記號。

照片送到了養心殿，一共四張。在溥儀看來，四個人都是一个模樣，身段都像紙糊的桶子。每張照片的臉部都很小，實在分不出醜俊來，如果一定要比較，只能比一比旗袍的花色，誰的特別些。溥儀那時想不到什麼終身大事之類的問題，也沒有個什麼標準，便不加思索地在一張似乎順眼一些的像片上，用鉛筆畫了一個圈兒。

這個選后妃的過程，說的簡單，其實是用了一年的時間才這樣定下來的。定下來之後發生了直奉戰爭，婚禮拖下去了，直拖到民國十二年年初（陰曆年前），這時徐世昌已經下台，而大規模的婚禮籌備工作已經收不住轡頭，只得舉行。王公們對二次上台的黎元洪總統不像對徐世昌那麼信賴，生怕他對婚禮攪場橫加干涉，但是黎元洪政府答應給的支持，出乎意料的好：即使徐世昌在台上，也不過如此。財政部寫一封頗含歉意的信給內務府，說經費實在困難，以致優待歲費不能發足，現在爲助大婚，特意從關稅款內撥出十萬元來，其中兩萬，算民國賀禮。同時，民國政府軍、憲、警各機關還主動送到特派官兵擔任警衛的計劃。其中計開：

淑妃粧奩進宮。步軍統領衙門派在神武門、東安門等處及粧奩經過沿途站哨官員三十名，士兵三百名。

皇后粧奩進宮。步軍統領衙門派在神武門、皇后宅等處及隨行護送粧奩經過沿途站哨官員三十一名，士兵四百六十名（其中有號兵六名）。

行冊立（皇后）禮。派在神武門、皇后宅等處及隨行護送經過沿途站哨步軍統領衙門官員三十四名（其中有軍樂隊官員三人），士兵四百五十八名（其中有軍樂隊士兵四十二人，號兵六人）。憲兵司令部官員九名，士兵四十名外，還派二個整營沿途站哨。

淑妃進宮。派在神武門、淑妃宅等處及隨行護送經過沿途站哨步軍統領衙門官員三十名，士兵十四名。警察廳員警一百八十名，士兵四百十六名。憲兵司令部官員十一名，士兵四百十六名。憲兵司令部官員三名，士兵十四名。警察廳員警一百八十名，士兵四十七名。

行奉迎（皇后）禮。派在東華門、皇后宅等處及隨行護送經過沿途站哨步軍統領衙門官兵六百十名，另有軍樂隊一隊。憲兵司令部除官兵八十四名外，並於第一、二、五營中各抽大部份官兵擔任沿途站哨。警察廳

本來按民國的規定，只有神武門屬於清宮，這次破例，特准「鳳輿」從東華門進宮。在神武門、東華門、皇后宅、淑妃宅等處及經過地區警察廳所屬各該管區，加派警察保護。

。婚禮全部過程一共是五天——

十一月二十九日巳刻，淑妃粧奩入宮。
十一月三十日午刻，皇后粧奩入宮。已刻，

皇后行冊立禮。丑刻，淑妃入宮。
十二月二日皇后在景山壽皇殿向列祖列宗行

十二月三日帝在清乾宮受賀。
十二月三日帝在清乾宮受賀。

皇帝打扮哎呀老天

大婚的當天熱鬧之至，神武門、景運門、乾清門都貼了門神，紛起彩坊，坊柱以黃綢紗作龍形，神武門左右裝水月電燈四個，並有軍警兩排守衛。迎親的場面很大，首先是步軍統領衙門馬隊，次為警察馬隊，再次為保安馬隊，再次為軍樂隊兩班，又有黃緞銀頂轎一頂，黃緞銀頂車三輛（無人乘坐），鑾轎七十二件（龍鳳旗傘執事），黃亭四駕（亭內裝金印鳳冠霞披），宮燈六十個，然後是翊頂輝煌的清室官員和民國軍警，再為警察保安隊，步軍統領衙門步隊，又軍樂隊兩班，然後才是迎親正使「慶親王」和副使「鄭親王」，一捧「聖旨」，一捧「聖節」，最後是皇后所乘的金頂鳳輿，由三十二人抬着。這麼一個新舊合璧的迎親行列，由東安門出。北經北池子，往西北進三座門，過景山東街，出地安門中門，地安門大街，入帽兒胡同到「皇后」家裏，婉容的父親榮源和她的哥哥弟弟都已跪在門外迎接「聖旨」。

對於外賓的接待，由於外國人都希望入宮觀禮祝賀，因此這位退位皇帝婚禮儀式中，便加了一個「皇帝」和「皇后」延見各國嘉賓，接受其祝賀的儀式。這個儀式是由內務府大臣紹英，陪同全體外賓到乾清宮的西暖閣晉見，溥儀向外賓唸了一篇英文謝詞：「今天在這裏見到來自世界各地的高貴客人，朕感到不勝榮幸。謝謝諸位光臨，並祝諸位身體健康，萬事如意。」接着梁敦彥作翻譯，向溥儀和婉容一一唱名介紹。

榮府十五分鐘，「皇后」即乘鳳輿入宮，經過的道路都鋪了黃土，沿途看熱鬧的不知有多少萬人。

溥儀在乾清宮受賀，朝賀的人包括散居各地的皇族、遺老、民國官員和外國人。外國駐中國的公使和外交人員差不多都來湊熱鬧，均以觀禮祝賀為名，參觀這一幕半新半舊的退位皇帝大婚。

當時的民國總統黎元洪派文宣官田鴻，武宣官韓誠，帶着八色禮物送給退位皇帝。另有送「皇后」的奩儀四色。

民國總統的祝賀專使於十二月一日夜五點鐘（即舊曆十月十三日寅時）入乾清門，由導引

大臣引至乾清宮，清帝起立，專使行一鞠躬禮，前行三步，又一鞠躬，清帝答禮如儀，專使致賀詞，清帝答謝，前行三步，握手，彼此寒暄數語，然後專使退出。清帝派貝勒戴濤，於十二月二日上下午十時至總統府，代表致謝總統。清帝大婚次日，清宮演戲三天，每日前三齣，係昇平署戲。昇平署在極盛時，當差者有一千餘人，溥儀時只剩一百三十餘名了。內廷演戲，昇平署戲先演，然後各名角傳差入內演出。

對於外賓的接待，由於外國人都希望入宮觀禮祝賀，因此這位退位皇帝婚禮儀式中，便加了一個「皇帝」和「皇后」延見各國嘉賓，接受其祝賀的儀式。這個儀式是由內務府大臣紹英，陪同全體外賓到乾清宮的西暖閣晉見，溥儀向外賓唸了一篇英文謝詞：「今天在這裏見到來自世界

然後攝政王戴禮和內務大臣紹英又在乾清宮大殿內設了酒會款待所有外賓，酒會開始後，溥儀蒞場與各外賓舉杯互祝健康，並照梁敦彥所擬的英語謝詞，唸了一遍，又來一次乾杯，他先退席。

這一次大婚，使外國人大開眼界，一方面這是一個「皇帝」的婚禮，而「皇帝」又是退了位

的，所以機會更是難得。

酒會後，溥儀心情非常愉快，他剛接見了這麼多外賓，心中不禁飄飄然，覺得更應該表現得瀟灑一點，於是回到養心殿，脫下了龍袍，換上了便裝長袍，內穿西服袴，頭戴鴨舌帽。這時正值他的洋師傅莊士頓同了幾位外國貴賓過來，其中一位洋老太婆突然看見這位癟三打扮的溥儀，

並不知道他就是皇帝，就是剛才的新郎，於是問莊士頓道：「這年輕人是誰？」

莊士頓看見皇帝這副打扮臉都氣紅了，大家

對於中國皇帝如此輕佻，都非常失望。

事後，莊士頓很生氣的對溥儀說：

「這是什麼打扮，皇帝陛下？中國皇帝戴了一頂獵帽！我的天！我的上帝！」

中外雜誌

第十二卷合訂本徵求預約

**精裝本定價壹百貳拾元預約捌拾肆元
平裝本定價壹百元預約柒拾元**

本誌第十三卷第一至六期已出齊，茲為供應讀者需要，特將第十三卷之各期裝訂合訂本，即日起徵求預約，精裝每冊定價壹佰貳拾元，預約特價捌拾肆元，平裝每冊壹佰元，預約特價柒拾元。六十二年八月三十日出書，裝訂無多，預約讀者請速寄書款郵票或將書款交存郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶收，合訂本僅供讀者郵購不另發售。